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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПРАЦЫ

Актуальнаець томы дыссртацыі. Праблема ўзаемадзеяння
варыятыўнасці і прагматычнай значнасці слова ў маўленні з’яўляецца 
актуалыіай для айчыннага мовазнаўства па прычыне яс недастатковай 
распрацаванасці. Факты варыятыўнасці лексічных адзінак мовы-маўлення 
амаль не вывучаліся ў суаднесенасці з суб'ектам маўлення, яго ментальнасцю і 
эмацыянальнай сферай, а калі і закраналіся ў асобных даследаваішях, то болын 
у рэчышчы стылістычнага апісання мовы, вывучэння экспрэсіўпай афарбоўкі 
слоў і канструкцый, а таксама пытанняў фразеалогіі і культуры мовы (працы 
Г'.М.Малажай, П.А.Чайкуна, У.І.Коваля, П.У.Сцяцко, М.Ы.Крыўко,
В.Дз.Старычонка, С.Б.Кураша і інш.). Між тым разгляд мовы ў кантэксце 
чалавечай дзейнасці з’яўляецца адным з магістральных напрамкаў сучаснага 
мовазнаўства. Адзначаны падыход дазваляе па-новаму інтэрпрэтаваць 
традыцыйныя моўныя з’явы, выпрацаваць новыя парадыгмы лінгвістычпых 
даследаванняў, асэнсаваць тыя змены, якія адбываюцца ў мове ў сувязі з 
сацыяльнымі з’явамі і развіццём грамадства.

Сувязь працы з буйнымі навуковымі праграмамі. Дысертацыя 
выканана ў рамках Дзяржаўнай праграмы фундаментальных даследаванняў 
"‘Беларуская мова, яе гісторыя, сучасны стан і сувязі з іншымі славянскімі 
мовамі” (Беларуская мова), адобранай рашэннем Кабінета міністраў Рэспублікі 
Беларусь ад 6.03.1995 г. № 05/520-57. Праца выконвалася таксама ў межах 
навукова-даследчай тэмы “Варыятыўнасць і прагматычная значнасць слова ў 
беларускай мове” (№ ДзР 1999938), якая распрацоўваецца з 1999 года на 
кафедры рускай і беларускай моў з методыкай выкладання Усгановы адукацыі 
“Брэсцкі дзяржаўны універсітэт імя А.С.Пушкіна” (навуковы кіраўнік -  праф. 
В.І.Сянкевіч).

Мэтай дысергацыі з'яўляецца вызначэнне прыроды і заканамернасцей 
лексічнага вар’іраванпя субстантыўнай лсксікі сучаснай беларускай мовы ў 
сувязі з прагматыкай маўлешія.

Умовай для дасягнення пастаўленай мэты было рашэнне наступных
задач:

-  акрэсліць асноўныя памяцці, звязаныя з вывучэпнем варыятыўнасці 
субстантыўнай лексікі беларускай мовы;

-  сістэмагызаваць і апісаць факты вар’іравання плана выражэння і плана 
зместу субстантыўнай лексікі ў сучаснай беларускай мове;

-  прааналізаваць мехапізмы вар’іравання субстантыўнай лексікі, ужытай 
у функцыі іменавання, у суаднесенасці з прагматычнай катэгорыяй 
значнасці (асабістай і сацыялыіай значнасцю);
вызначыць заканамернасці вар’іраваппя субстантыўнай лексікі, ужытай 
у функцыі характарыстыкі, у адносінах да прагматычнай катэгорыі 
ацэнкі (эмацыянальнай і рацыянальна-нарматыўнай ацэнкі);



ашсаць звязаныя з лексіка-прагматычман варыятыунасцю 
субстантыўнай лексікі працэсы суб’ектна-прэдыкатнай транспазіцыі.

Аб’ект і прадмет даследавання. Аб’ектам даследавання з’яўлясцца 
прагматычна маркіраваная субстантыўная лексіка беларускай мовы. Прадмет 
даследавання -  лексіка-прагматычная варыятыўнасць як уласнівасць 
актуалізаваных у маўленні субстантыўных адзіпак.

Матдрыялам даследавання паслужылі факты, узятыя з тэкстаў 
мастацкіх твораў беларускай літаратуры, перыядычнага друку, вуснага 
маўлення. Выкарыстоўваецца лексікаграфічная інфармацыя з Тлумачальнага 
слоўніка беларускай мовы (ТСБМ), Этымалагічнага слоўніка беларускай мовы 
(ЭСВМ), «Толкового словаря живого великорусского языка» У.У,Даля.

Ппотэза даслславання. У якасці гіпотззы даследавання прымаецца ілэя 
аб сувязі варыятыўнасці лексічных адзінак з асноўнымі функцыямі, якія 
актуалізуюцца ў выказванні -  функцыяй іменавання і функцыяй 
характарыстыкі, і абумоўленасці вар'іравання субстантыўнай лексікі такімі 
прагматычнымі катэгорыямі, як значнасць і ацэнка.

Метадалогія і меіады даследавання. Мега дал агічнай асновай 
даследавання з’яўляюцца філасофскія кагэгорыі “ўстойлівас” і “зменлівае”, 
“субстанцыя” і “форма”, “адзінкавас” і “агульнае”, у якіх асэнсоўваюцца 
універсальныя сувязі чалавечага быцця, мыслення і мовы. 3 пункту гледжання 
сацыяльнай псіхалогіі, феномен варыятыўнасці вывучаецца ў кантэксце 
паняццяў “ійдывідуальнае” і “сацыяльнае”, “сваё” і "чужое”, “аб’ектывацыя’ і 
“творчасць”.

Асноўным метадам даследавання з’яўлясцца метад функцыяналыіа- 
семантычнага аналізу, які прадугледжвае вывучэнне сістэмных адносін слова і 
снсцыфікі рэалізацыі яго семантычных і прагматычных патэнцый у маўленні. 
Акрамя гэтага, у працы выкарыстоўваюцца апісальны і параўнальны метады.

Навуковая навізна і значнасць аірыманых вынікаў. Як сама 
навуковая праблема, так і падыходы ла яс вырашэння з’яўляюіша новымі для 
айчыннага мовазнаўства. Выкананая праца - першы ў айчыннай лінгвістыцы 
вопыт манаграфічнага даследавання лексічнай варыятыўнасці ў сувязі з 
прагматыкай маўлсння. Навгзпа працьі заключаецца ў паслядоўным 
выкарыстанні прынцыпу антрапаморфнасці пры апісанні і тлумачэнні фактаў 
актуалізацыі лексічных адзінак у маўленні. Адзначаны прынцып дазваляе па- 
новаму разгледзсць праблему адносін іменнай і характарыстычнай лексікі да 
аб’ектаў рэчаіснасці і да посьбітаў мовы, якія карыстаюцца гэтымі адзінкамі ў 
сітуацыі непасрэднай камунікацыі. На падставс распрацаванай канцэпцыі 
варыятыўнасці субстантыўнай лексікі вызначаюцца новыя падыходы да 
сістэматызацыі і класіфікацыі традыцыйных лінгвістычных з’яў.

Мрактычная значнасць аірыманых вынікаў. Вынікі праведзенага 
даследавання могуць мсць як агульнатэарэтычнае значэнне, так і практычнас 
выкарыстанне. Тзарэтычная значнасць дыссртацыі абумоўлсна



фундаментальным характарам праблемы, якая ў ей распрацоуваецца
еувячь лексічнай варыятыўнасці з прагматыкай маўлення. Прадстаўлены у 
працы падыход да вывучэння лексічнай варыятыўнасці можа спрыяць 
далейшаму развіццю герменсўтычнага напрамку ў сучаснай беларусістыцы, у 
якім распрацоўваюцца антрапалагічныя асновы маўленчай і мысліцельнай 
дзсйнасці, вывучаюцца суадносіны адлюстраванай у мове рэчаіснасці з 
маштабамі ведаў і светапоглядам чалавека.

Атрыманыя вынікі могуць быць выкарыстаны як у навуковай сферы 
(агульным мовазнаўстве, стылістыцы, культуры мовы, рыторыцы, тэорыі 
маўленчай дзейнасці, лінгвапрагматыцы, соцыялінгвістыцы, тэорыі 
рэферэнцыі, лексікаграфіі), так і ў вучэбна-мстадычнай сферы (пры выкладанні 
ліпгвістычных дысцыплін у ВНУ. падрыхтоўцы спецкурсаў і спецсемінараў па 
паглыбленым вывучэнні лінгвапрагматыкі).

Асноўнын палажэнні, якія выносяцца на абарону:
1. Аснову лексіка-прагматычнай варыятыўнасці субстантыўнай лексікі 

беларускай мовы складае дыхатамія іменных і характарыстычных адзінак, якая 
абапіраецца на супрацыіастаўленне рэалізаваных у маўленні функцый -  
вылучэння (іменаванкя) і характарыстыкі. Адзначаныя фумкцыі фарміруюць 
адэкватныя ім сродкі выражения, якія атрымліваюць у маўленчай дзсйнасці гую 
ці іншую прагматичную спецыялізацыю.

2. Вызначальнай для вар'іравання іменных адзінак у маўленні з’яўляецца 
прагматычная катэгорыя значнасці. Дыяпазон вар’іравання іменнай лексікі 
абумоўлены характерам успрымання рэчаіснасці суб’ектам -  ступенню 
асабістай або сацыяльнай значнасці аб’екта ўспрымання. Мсханізм 
вар’іравання характарыстычных адзінак абумоўлены прагматычнай катэгорыяй 
ацэнкі -  суб'ектыўнымі (эмацыянальнымі і райыянальна-нарматыўнымі) 
адносінамі гаворачага да рэчаіснасці.

3. Імснныя і характарыстычпыя адзінкі адрозніваюцца тыпам 
варыятыўнасці. Зменлівасць іменных адзінак звязана з захаваннем тэматычнай 
тоеснасці (інварыянтнасці) мадыфікацый імені. Аснову варыятыўнасці 
характарыстычнай лексікі складаюць працэсы суб’ектна-прэдыкатнай 
транспазіцыі, якія абумоўліваюць відазмяненні слова паводле дыстынктыўных 
прымет і параджаюць сінтаксічна абумоўленыя лексічныя транспазіты.

4. Іменныя рэферэнтныя варыянты (мадыфікацыі) прызначаны для 
фіксацыі ў маўленні “манго” (падобнага да суб'скта, знаёмага) свету, у якім 
адбываецца асэнсаванне рэчаіснасці на прадмет яе асабістай значнасці для 
суб’екта маўлення. Іменныя дэнататыўныя выразы адлюстроўваюць у 
свядомасці “свой” (адпаведны суб’екту, ідзалагізаваны, вядомы) свет. 
Вар’іраванне гэтага разраду лексікі абумоўлена катэгорыяй сацыяльнай 
значнасці.

5. Функцыя характарыстыкі рэалізуецца ў двух тыпах моўных адзінак, 
што дае падсгаву гаварыць пра ісмаваппс двух узроўняў характарызацыі аб'екіа

пазалагічнага (дэскрыптыўнага, пластычнага), які выяўляецца ў
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індывідуальных характарыстыках, і лагічнага (прэскрыптыўнага), які 
прадстаўлены ў тыпалагічных характарыстыках. 3 аднаго боку, у мопс існуюць 
адзінкі, якія характарызуюць індывідуума паводле знешняй (акцыдэнтнай, 
выпадковай) рысы, з друі ога -  тыпалагічныя характарыстыкі, якія акрэсліваюць 
клас нрадмстаў і асобных прадстаўмікоў класа паводлс характэрпай прыметы.

6. Вар'іраванне індывідуальных і тыпалагічных характарыстык 
абумоўлсна прыродай славсснай творчасці, якая, як і любая творчасць, 
ажыццяўляецца “паводле вобраза і падабенства” творцы.

Асабісты уклад суіскальніка. Дысертацыя з’яўляецца самастойным 
даследаваннем, якое выканана на арыгінальным моўным матзрыяле, выбраным 
з твораў мастацкай літаратуры, публіцыстыкі, гутарковага маўлеішя, і на 
падставе распрацаванай аўтарам навуковай канцэпцыі.

Апрабацыя вынікаў дыссртацыі. Асноўныя палажэнні і вынікі 
дысертацыі прайшлі анрабацыю на міжнародных канферэнцыях: 
“Словаўтварэнне і намінатыўная дэрывацыя ў славянскіх мовах" (Гродна, 14-15 
красавіка 2000 г.), “Беларуска-руска-польскае супастаўляльнае мовазнаўства, 
літаратуразнаўства, культуралогія” (Віцебск, 25-27 мая 2000 г.), на
рэспубліканскіх і рэгіянальных канферэнцыях: на канфсрзнцыі маладых 
вучоных Брэсцкага дзяржаўнага універсітэта імя А.С.Пушкіна (Брэст, 18-19 мая 
1999 г.), “Рэформа школы: навучанне і выхаванне малодшых школьнікаў” 
(Брэст, 5 лістапада 1999 г.), “Сучасныя праблемы беларусікі” (Брэст, 16-17 
снежня 1999 г.), V Рэспубліканскай канферэнцыі студэнтаў, магістрантаў, 
аспірантаў Рэспублікі Беларусь (Гродпа, 25-27 красавіка 2000 г.), 11 навукова- 
метадычнай канферэнцыі маладых вучоных Брэсцкага дзяржаўнага універсітэта 
імя А.С.Пушкіна (Брэст, 17-19 мая 2000 г.), “Выкарыстанне перадавых 
тэхналогій навучання ў пачатковай школе” (Гродна, 16-17 кастрычніка 2002 г.), 
“Рэгіянальныя асаблівасці Берасцейска-Пінскага Палесся ў мове і літарагуры” 
(Брэст, 24-25 кастрычніка 2002 г.).

Дысертацыя абмяркоўвалася на насяджэнні кафедры рускай і беларускай 
моў з методыкай выкладання Установы адукацыі “Брэсцкі дзяржаўны 
універсітэт імя А.С.ГІушкіна”.

Апублікаванасць вынікаў. Асноўныя палажэнні дысертацыі 
адлюстраваны ў дзесяці публікацыях аўтара: 3 аргыкулах у рэспубліканскіх 
навуковых выданнях, 7 артыкулах у зборніках навуковых канферэнцый. 
Агульны аб’ём публікацый складае 44 друкаваныя старонкі.

Структура і аб’ё.м дыссртацыі. Дысертацыя складаецца з уводзін, 
агульнай характарыстыкі працы, дзвюх глаў, заключэння і спіса выкарыстанай 
літаратуры (228 адзінак). Агулыіы аб’ём даследаванпя -  115 старопак.



АСНОУНЫ ЗМЕСТ РАБОТЫ

Ва ўводзінах абгрунтоўваецца выбар тэмы, даецца агляд павуковых 
даследаванняў па праблеме варыятыўнасці рознаўзроўневых адзінак мовы, 
аргумеитуецца мэтазгоднасць вывучэння лексічнай варыягыўнасці ў сувязі з 
прагматыкай маўлення.

У агульнай характарыстмцм працы вызначаецца актуальнасць тэмы 
даследавання, акрэсліваюцца яго аб’ект і прадмет, фармулюсцца гіпотэза. 
раскрываюцца навізна, тэарэтычная І практычная значнасць працы, 
прыводзяцца асноўныя палажэіші, якія выносяцца на абарону, змяшчаецца 
інфармацыя пра апрабацыю вынікау даследавання, яго структуру І аб’ём.

У главе 1 "Фуикцыя іменавання: прагматычная значнасііь І 
варыятыўнасць субспшнтыўнай лексікі белоруской мовы ” разглядаюцца 
механізмы вар'іравання субстантыўнай лексікі, ужытай у функцыі іменавання, 
у суаднесенасці з прагматычнай катэгорыяй значнасці. Глава складаецца з трох 
раздзелаў.

У п е р ш ы м р а з д з е л е “Перадумовы доследования " акрэсліваюцца 
лінгвафіласофскія перадумовы выяўлення аб’екта як значнага і спосабы 
фіксацыі яго значнасці ў маўленчай дзейнасці. Каццэпт зпачнасці разумеецца 
як адлюстравапая ў свядомасці чалавека здольнасць аб’екта быць звязаным з 
задавалыіеішем тых ці іншых (матэрыяльных або духоўных) патрэб суб’екта. 
Выражэнне ўяўлення пра значнасць аб’екта рэчаіснасці звязана з 
фундаментальнай функцыяй маўлення -  функцыяй вылучэння (называния, 
іменавання, намінатыўнай функцыяй). Апарат адзпачанай функцыі не 
абмяжоўваецца катэгорыяй імені, а ўключае ў сябе шматлікія сродкі 
факусіравання ўвагі па пайбольш значным (важным) для суб’екта маўлення 
аб’екце (інтанацыя, лагічны, эмфатычны націск у вусным маўленні; тоўсты 
шрыфт, курсіў, падкрэсліванне, вялікая літара ў пісьмовым).

Лексічная фіксацыя значнасці аб’ектаў рэчаіснасці ажыццяўляецца 
іменнымі, або ідэнтыфікуючымі, адзінкамі, асноўнае нрызначэнне якіх -  
вылучыць прадмет як важны ў пэўных адносінах факт рэчаіснасці. Імёны 
інфарматыўныя па сваёй прыродзс. Ступень значнасці іменнай адзінкі 
вызначаецца ступенню яс інфармагыўнасці насычанасці эмпірычнымі ці 
сацыялагічнымі звесткамі аб носьбіце імені. Апошняе і з’яўляецца 
вызначальным фактарам вар’іраваппя субстантыўных адзінак у функцыі 
іменавання.

У працэсс ўзаемадзеяшія суб’екта з навакольным светам адрозніваюцца 
два прынцыпова розныя моманты: калі рэальнасць уепрымаецца і калі яна 
адлюстроўваецца. Падставай адзначанага супрацыіастаўлення з’яўляецца тое, 
што, па-першае, існуе матэрілялыіая ў сваёй аспове рэчаіснасць, якая 
знаходзіцца гіа-за чалавекам і можа быць зафіксавана па меры пашырэння яго 
пазнавалышга гарызонта, і, па-другое, існуе тая ж самая рэальнасць, а,’іе ўжо



характэрнай, адрознівае яго ад іншых аб’ектаў і рэгулярна выяўляецца ў 
адносінах да рэчаіснасці [2; 5; 9].

6. Змяненне ў маўленні характарыстычнай лексікі абумоўлена прыродай 
славеснай творчасці, якая ажыццяўляецца “паводле вобрала і падабснства” 
творцы.

А. Вар’іраванне характарыстычных адзінак, якія спецыялізуюцца на 
выкананні функцыі індывідуальнай характарыстыкі аб’скта, грунтуецца на 
адносінах падабенства. Гэтыя адносіны з’яўляюцца падставай для пабудовы 
мадзлей рзальна існуючых прадметаў і з’яў. Паводле падабенства 
ажыццяўляецца пластычнае і жывапіснае славеснае мадэляванне рочаіснасці. 
Пластычныя славесныя мадэлі абумоўлены індывідуальна-аўтарскім бачаннем 
рэчаіснасці, маюць дэмінутыўны характар і даііускаюць шырокі маўленчы 
полімарфізм. Сродкам жывапіснага (выяўленчага) мадэлявання рэчаіснасці 
словам з'яўлясцца эпітэт, які выступае мастацкай характарыстыкаіі 
індывідуалыіага светаадлюстравання. У аснове працэсу аб’ектывацыі 
рэчаіснасці словам ляжыць паняццс “непадобнага” (“іншага”). Адным з 
найбольш распаўсюджаных сродкаў адчужалыіай аб’сктывацыі з'яўляецца 
мянушка - індывідуальна-характарызуючая метка, якой чалавек пераводзіцца ў 
свет рэчаў [1; 2; 3; 9].

Б. Вызначальную ролю ва ўжыванні тыпалагічных характарыстык 
адыгрывае вобраз (прынцып адпаведнасці-неадпавсднасці). Вобраз заключае ў 
сабе веды аб прадмеце, у аснове якіх ляжаць належныя адносіны. Наводле 
адпосін адпаведнасці агульнапрынятым уяўленням аб належным будуюцца, як 
правіла, перыфрастычныя ўтварэнні. У выражэнні адмоўных характарыстык 
паслядоўна праяўляецца адзін з асноўных прынцыпаў адлюстравання свету: 
фіксацыя перш за ўсс анамальных з’яў, рознага роду адхіленняў ад нормы. У 
такіх выпадках выкарыстоўваецца нс вобраз, а яго супрацьлегласць -  абраза, 
г.зн. неадпаведнае рэчаіснасці скажонае адлюстраванйе, якое мае, як правіла, 
метафарычны характар [2; 6].

Асноўныя палажэнні дысертацыі адлюстраваны ў наступных 
публікацыях:
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РЭЗІОМГ.

Бут-Гусаім Святлана Феадосьеўна

Варынгыўнасць і прагматычная значнасць слова ў беларускай мове 
(на матэрыяле субстантыўнай лексікі)

Ключавыя словы: варыятыўнасць, прагматычная значнасць,
субстантыўная лексіка, функцыя іменаваішя, функцыя характарыстыкі, 
ртфсрзнт, дзнатат, інфарматыўнасць, камунікатыўнасць, індывідуальная 
характарыстыка, тыпалагічная характарыстыка, суб’екгывацыя, аб'ектывацыя.

Аб’ект даслелавання -  прагматычна маркіраваная субстантыўная 
лексіка беларускай мовы.

Прадмет даследавання -  лексіка-прагматычная варыятыўнасць як 
уласцівасць актуалізаваных у маўленні субстанз ыўных адзінак.

Мзта даследавання -  вызначэнне прыроды і закаііамернасйей 
лексічнага вар'іравання субсгантыўнай лексікі сучаснай беларускай мовы ў 
сувязі з прагматыкай маўлепня.

Метады даследавання. Асноўным метадам даследавання з'яўляецца 
метад сістэмна-функцыянальнага аналізу, выкарыстоўваюцца таксама 
апісальны і параўнальны метады.

Навуковая навізна даследавання. Дысертацыя з’яўляецца першай у 
беларускай лінгвістыцы спробай манаграфічнага даследавання лексічнай 
варыятыўнасці ў сувязі з прагматыкай маўлсння. Навізна працы заключасцца ў 
паслядоўным выкарыстанні прынцыпу антрапаморфнасці пры апісанні і 
тлумачэнні фактаў актуалізацыі лексічных адзінак у маўленні. Адзначаны 
прынцып дазваляе па-новаму разгледзець праблему адносін іменнай і 
характарыстычнай лсксікі да аб’ектаў рэчаіснасці і да гаворачых.

Тэарэтычная значнасць дыеертацыі абумоўлена фундаментальным 
характарам праблемы, якая ў ёй распрацоўваецца -  сувязь лексічнай 
варыятыўнасці з прагматыкай маўлення. Прадстаўлены ў працы падыход да 
вывучэння лексічнай варыятыўнасці можа спрыяць далейшаму развіццю 
герменеўтычнага напрамку ў сучаснай беларусістыцы, у якім распрацоўваюцца 
антрапалагічныя асновы маўленчай і мысліцсльнай дзейнасці.

ГІраклычная значнасць даследавання. Назіранні і вывады працы 
моіуць быць выкарыстаны выкладчыкамі вышэйшай школы пры чытанні 
курсаў лексікалогіі, лінгвістыкі тэксту, агульнага мовазнаўсгва, рыторыкі, 
тэорыі маўленчай дзейнасці, стылістыкі, пры падрыхтоўцы спецкурсаў і 
спецсемінараў па паглыбленым вывучэнні лінгвапрагматыкі.
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РЕЗЮМЕ

Бут-Гусаим Светлана Феодосьевна

Вариативность и прагматическая значимость слова в белорусском 
языке (на материале субстантивной лексики)

Ключевые слова: вариативность, прагматическая значимость, 
субстантивная лексика, функция именования, функция характеристики, 
референт, денотат, информативность, коммуникативность, индивидуальная 
характеристика, типологическая характеристика, субъективация, объективация.

Объект исследования -  прагматически маркированная субстантивная 
лексика белорусского языка.

Предмет исследования -  лексико-прагматическая вариативность как 
свойство актуализированных в речи субстантивных единиц.

Цель исследования -  определение природы и закономерностей 
лексического варьирования субстантивной лексики современного белорусского 
языка в связи с прагматикой речи.

Методы исследования. Основным методом исследования является 
метод Системно-функционального анализа, используются также описательный 
и сравнительный методы.

Научная новизна исследования. Диссертация является первой в 
белорусской лингвистике попыткой монографического изучения лексической 
вариативности в связи з прагматикой речи. Новизна работы заключается в 
последовательном использовании принципа антропоморфности при описании и 
объяснении фактов актуализации лексических единиц в речи. Отмеченный 
принцип позволяет по-новому рассмотреть проблему отношения именной и 
характеризующей лексики к объектам действительности и к говорящим.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена фундаментальным 
характером проблемы, которая в ней разрабатывается связь лексической 
вариативности с прагматикой речи. Представленный в работе подход к 
изучению лексической вариативности может способствовать дальнейшему 
развитию герменевтического направления в современной белорусистике, в 
котором разрабатываются антропологические основы речевой и мыслительной 
деятельности.

Практическая значимость исследования. Наблюдения и выводы 
работы могут быть использованы преподавателями высшей школы при чтении 
курсов лексикологии, лингвистики текста, общего языкознания, риторики, 
теории речевой деятельности, стилистики, при подготовке спецкурсов и 
спецсеминаров по углубленному изучению лингвопрагматики.



5ЫММАКУ

ВйІ-Сшаіт Зі'еііапа Геосіоаіеупа

Уагіаііоп ап(1 Рга^таііс Меапіп^ оГ (Ье \\'огс! іп (Ье Веіагйхіап 
Ьап«йа§е

(оп іЬс та(сгіа) оГ зйЬзІапІІУакч! Ісхісз)

Кеу-\У0п1.ч: уагіаііоп, рга§таііс теапіп^, зйЬзІатІуаіесІ Іехісз, патіп§ 
Гйпсііоп, сНагасІегігіп^ Шпсііоп, геіегепі, сіепоіаііоп, іпіогтаііуепезз, 
соттйпісаііуепезз, іпсііуісійаі сЬагасіегізІіс, іуроіо^ісаі сЬагасІегізііс, 
зйЬіссІІУаІіоп, оЬіесйУаііоп.

ТЬе оЬ|ес( оГ гезеагсЬ -  рга§таііса11у тагкесі зйЬзІапІІУаіесІ Іехісз оГ іЬс 
Веіашзіап Іап^йаце.

ТЬе зиЪ]е* оГ гезеагсЬ -  1ехіса1-рга§таііс уагіаііоп аз сЬагасІегізІіс оГ 
зйЬзІапІіуаіес! ііпііз, асшаіігесі іп зреесЬ.

ТЬе а іт  о{ гезеагеЬ -  сІеГіпіп  ̂ іЬе паійге апсі шіез оГ Іехісаі уагіаііоп о( 
зйЬзІапСІУаІесІ Іехісз іп іЬе тосіст Веіашзіап Іапцйа^е соппесгесі \уііЬ гЬе 
рга^шаіісз оГ зреесЬ.

МеВіосЬ оГ КсзсагсЬ. ТЬе Ьазіс теіЬосІ оі'гезсагсЬ із іЬс теіЬос! оГ зузіет- 
Гшісііопаі апаіузіз; сіезсгірііуе апсі сотрагаііуе теіЬосіз аге аізо йзесі

8сіепІіГіс ІЧ’оуеку оі" іЬе КезеагсЬ. ТЬе іЬезіз із іЬе іігзі аПстрІ іп Іііе 
Веіашзіап Ііпцйізіісз 1о зійсіу Іехісаі уагіаііоп іп соппесііоп \уііЬ рга^таіісз оі' 
зреесЬ. ТЬе поуеііу оГ іЬіз зШсіу сопзізіз іп сопзецйепі йза^е оГ іЬе ргіпсіріе оГ 
апіЬгоротогрЬойзпезз \уЬеп ёезсгіЬіп§ апсі ехр!аіпіп§ (Ье Гасіз оГ асіітішпд 
Іехісаі ітііз іп зреесЬ. ТЬс аЬоуе-тспПопесі ргіпсіріе §ІУез опе тоге оррогшпііу іо 
уіе\у (Ье ргоЫст оГЬоіу потіпаі апсі сЬагасІегіхіп§ Іехісаі йпііз аге соппесіесі хл/ііЬ 
іЬе оЬ]есі5 оГ геаіііу апсі іЬе зреакег.

ТЬеогеІісаІ іпеапіпо оГ іЬе іЬезіз із сопсііпопесі Ьу ГйпсіатепіаІ сЬагасІег оГ 
іЬе ргоЫеш Ьеіп§ \уогкссІ очі іп іЬіз гезеагсЬ. Н із соппесііоп Ьеішееп Ісхісаі 
уагіа(;іоп апсі рга§таІісз оГ зрессК. ТЬе арргоасЬ іо Ле зшсіу оГ Ісхісаі уагіаііоп 
§іуеп іп іЬіз чуогк тау сопігіЬйіе іо ГапЬсг ёсуеіортепі оГ цегтепейПсз іп піосіегп 
Веіагйзіап зсіепсе, \уЬеге апіЬгоро!о§ісаі Гойпсіаііопз оі' зреесЬ апсі іЬіпкіп§ 
асІІУІІу аге Ьеіп^ шогкесі ойі.

РгасВсаІ Ітрогіапсе оГ іЬс КезеагсЬ. ОЬзегуаііопз апсі сопсійзіопз оГ іЬіз 
\уогк шау Ье йзесі Ьу ІеасЬегз оГЬіцЬег есійсаііопаі езіаЫізЬтсгПз у/ЬПе сіе!іуегіп§ 
Іесшгез іп 1ехісо1о§у, Ііпцйізіісз оГіЬе іехі, §епега1 Ііп^йізпсз, гНсЮгісз, іііе іЬеогу 
оГ зреесЬ, зіуіізгісз, аікі аізо \уЬіій ргерагіп§ зресіаі сойгзез апсі зетіпагз Гог тоге 
іЬогой§Ь зійсіу оПіп^йізііс рга§шапсз.


